Контроль знаний «Климат и агроклиматические ресурсы России» 

1вариант

I   Тест

1. Общее количество солнечной энергии, достигающей поверхности Земли, называется:                             а) прямая радиация, б) рассеянная радиация, в) суммарная радиация

2. Наибольшее отражение солнечных лучей свойственно:                                                                              а) чистому снегу, б) поверхности пустыни, в) свежевспаханной пашне

3. При движении с юга на север количество суммарной солнечной радиации, получаемое территорией: а) увеличивается, б) не изменяется, г) уменьшается

4. Какие воздушные массы не распространены над территорией России?:                                                         а) АВМ, б) УВМ, г) ЭВМ

5. Установите соответствие: 

Погода: а) мощная облачность, осадки; б) сухая и ясная погода

Атмосферный вихрь: 1 – Циклон, 2 – Антициклон

6. В антициклоне воздух движется: а) по часовой стрелке, б) против часовой стрелке

7. Изотермы июля на территории России преимущественно располагаются:                                                   а) субширотно, б) субмеридионально

8. Наибольшее количество осадков на территории России выпадает: а) на берегу Тихого океана, б) на Среднесибирском плоскогорье, в) на берегу Восточно-Сибирского моря

9. Резко континентальный климат умеренного пояса господствует: а) в южных районах Дальнего Востока, б) в Восточной Сибири, г) на побережье Северного Ледовитого океана

10. При устойчивой антициклональной погоде могут возникать стихийные бедствия:                                                   а) засухи, б) ураганы, в) наводнения.

II  Географический диктант: из предложенных найдите признаки циклона и атмосферного фронта:

1. Атмосферный вихрь с высоким давлением в центре,

2. Атмосферный вихрь с низким давлением в центре,

3. Приносит пасмурную погоду,

4. Устойчив, малоподвижен,

5. Устанавливается над Восточной Сибирью,

6. Зона столкновения тёплых и холодных ВМ,

7. Восходящие потоки воздуха в центре,

8. Нисходящее движение воздуха в центре,

9. Движение от центра к периферии,

10. Движение против часовой стрелки к центру,

11. Они бывают тёплые и холодные

III   Работа с атласом: по карте климатической и климатических поясов и типов климата, определить тип климата в следующих районах России:

1- Подмосковье, 2 – Север Западной Сибири, 3 – о.Врангеля, 4 – Сихотэ-Алинь,                                             5 – Прикаспийская низменность

IV   Вопросы на размышление:

1. Почему на одинаковой географической широте зимой температура воздуха разная?

2. Почему циклоны несут пасмурную погоду, а антициклоны безоблачную?

3. Почему в городе и на дорогах снега весной уже нет, а в лесу, в поле, в деревне ещё лежит снег толстым слоем?

4. Определите коэффициент увлажнения и составьте прогноз о водах, растительности, почвах, животном мире, если годовое количество осадков – 300 мм, испаряемость – 200 мм.

Контроль знаний «Климат и агроклиматические ресурсы России» 

2 вариант

I   Тест

1. Солнечная радиация, которая была поглощена воздухом, отражена облаками и попала на поверхность Земли в виде тепловых лучей, называется: а) тепловой, б) прямой, в) рассеянной

2. Наибольшее поглощение солнечных лучей свойственно:                                                                               а) чистому снегу, б) поверхности пустыни, в) свежевспаханной пашне

3. При движении с запада на восток количество суммарной солнечной радиации, получаемое территорией: а) увеличивается, б) не изменяется, в) уменьшается

4. Какие воздушные массы оказывают наибольшее влияние: а) АВМ, б) УВМ, в) ТВМ

5. Установите соответствие: 

Погода: а) обилие осадков затяжного моросящего характера; б) ливни, сильные ветры, быстрое       прояснение погоды

Атмосферный фронт: 1 - Холодный, 2 - Тёплый

6. В циклоне воздух движется: а) от центра к краям, б) от краёв к центру

7. Изотермы января на территории России преимущественно располагаются:                                         а) субширотно, б) субмеридионально

8. Скудное увлажнение характерно: а) для Прикаспийской низменности, б) Для Западно-Сибирской равнины, г) для Среднесибирского плоскогорья

9. Континентальный климат умеренного пояса господствует: а) на побережье Северного Ледовитого океана, б) в европейской части России, в) в Западной Сибири

10. При мощных циклонах могут возникать стихийные бедствия:                                                                          а) засухи, б) ураганы, в) пыльные бури

II  Географический диктант: из предложенных найдите признаки антициклона и атмосферного фронта:

1. Атмосферный вихрь с высоким давлением в центре,

2. Атмосферный вихрь с низким давлением в центре,

3. Приносит пасмурную погоду,

4. Устойчив, малоподвижен,

5. Устанавливается над Восточной Сибирью,

6. Зона столкновения тёплых и холодных ВМ,

7. Восходящие потоки воздуха в центре,

8. Нисходящее движение воздуха в центре,

9. Движение от центра к периферии,

10. Движение против часовой стрелки к центру,

11. Они бывают тёплые и холодные

III   Работа с атласом: по карте климатической и климатических поясов и типов климата, определить тип климата в следующих районах России:

2- Карелия, 2 – Алтай, 3 – Сахалин, 4 – Камчатка, 5 – Среднесибирское плоскогорье

IV   Вопросы на размышление:

1. Какой океан и почему оказывает влияние на климат России?

2. Снега на Камчатке выпадает так много, что весной перед земледельцами стоит задача ускорить таяние снега. Подумайте, как можно это сделать?

3. Определите коэффициент увлажнения и составьте прогноз о водах, растительности, почвах, животном мире, если годовое количество осадков – 300 мм, испаряемость – 900 мм.

4. Почему при движении к востоку зима становится холоднее

Тест «Реки России» 

1 вариант:

1. Главная река со всеми её притоками – это: а) речная система, б) режим реки, в) бассейн реки.

2. Превышение истока над устьем – это: а) уклон реки, б) падение реки.

3. Место, где река берёт начало, называется: а) исток, б) устье.

4. Внезапный подъём уровня воды в реке: а) паводок, б) половодье, в) наводнение.

5. Объём воды, который протекает в русле реки за год, называется:                                                                                а) твёрдый сток, б) годовой сток, в) расход воды.

6. Наиболее узкий уровень воды в реке – это: а) половодье, б) межень, в) паводок.

7. Большинство рек России имеют питание:                                                                                                           а) дождевое, б) ледниковое, в) снеговое, г) смешанное.

8. От климата зависит: а) режим реки, б) скорость течения, в) направление течения.

9. Если уклон реки 20 см/ 1 км, то река имеет:                                                                                                                   а) спокойное течение, б) бурное течение, г) пороги и водопады.

10. Чем больше падение реки, тем: а)больше скорость течения реки, б) больше годовой сток, в)больше площади бассейна реки.

Тест «Реки России»

 2 вариант:

1. В нашей стране преобладают реки:                                                                                                                         а) с весенним половодьем, б) с летним половодьем, в) с паводочным режимом.

2. Горной рекой является река: а) Урал, б) Печора, в) Ока, г) Терек.

3. На режим рек наибольшее влияние оказывает: а) рельеф, б) климат, в) растительность.

4. Если для рек характерно весеннее половодье, зимняя и летняя межень и летне-осенние дождевые паводки, то питание этих рек:                                                                                                                  а) смешанное с преобладанием снегового, б) ледниковое , в)дождевое.

5. Внезапный подъём уровня воды в реке- это: а) половодье, б) межень, в) паводок.

6. Причинами половодья являются: а) весеннее таяние снега на равнине, б) летнее таяние снежников в горах, в)выпадение ливневых дождей.

7. Наводнения чаще всего бывают на реках, текущих: а) с севера на юг, б) с юга на север.

8. Количество воды, которое река выносит за год, называется:                                                                                 а) твёрдым стоком, б) годовым стоком, в) расходом воды.

9. Уровень воды в Ладожском озере = 4 метра, а уровень Финского залива = 0 метров, падение реки Невы равно: а) 0 м., б) 4 м., в) -4 м.

10. Самая многоводная река России: а) Лена, б) Волга, в)Енисей, г) Амур.

Тест «Растительный и животный мир. Биоресурсы»

1. По видовому составу богаче: 

А) мир растений,

Б) мир животных.

2. Среди представителей животного мира по видовому составу богаче: 

А) насекомые,

Б) рыбы,

В) земноводные и пресмыкающиеся,

Г) млекопитающие.

3. Найдите ошибку: основными типами растительности России являются:

А) тундра,

Б) степи,

В) леса,

Г) луга.

4. Найдите ошибку: для растительного покрова тундры характерны:

А) лишайник ягель,

Б) брусника,

В) типчак,

Г) голубика.

5. Песец – это представитель фауны:

А) тундры,

Б) лесов,

В) степей,

Г) пустынь.

6. К животному миру степей относятся (найдите ошибку):

А) дрофа,

Б) сайгак,

В) косуля,

Г) суслики.

7. К числу основных промысловых пушных зверей не относится:

А) белки,

Б) песец,

В) выдра,

Г) лиса.

8. Лотос, чилим, осётр охраняются в заповеднике:

А) Астраханском,

Б) Воронежском,

В) Валдайском,

Г) Зейском.

9. Территория, на которой охраняется весь природный комплекс, и исключается любой вид хозяйственной деятельности, называется:

А) заказником,

Б) заповедником,

В) национальным парком,

Г) памятником природы.

10. Основным продуктом леса является: 

А) лекарственное сырьё,                                                           В) орехи,

Б) древесина,                                                                              Г) грибы.

Зачёт «Растительный и животный мир России» 
1 вариат – нечетные номера заданий

2 вариант – четные номера заданий

I   Вопросы на размышление

1. Каковы условия формирования растительных сообществ: а) тундра, б) степи? Назовите типичных представителей флоры и фауны.

2. Каковы условия формирования растительных сообществ: а) леса, б) пустыни? Назовите типичных представителей флоры и фауны.

3. Что даёт человеку мир растений?

4. Что даёт человеку мир животных?

5. Почему растительный мир России разнообразен?

6. Какое растительное сообщество занимает самую большую площадь?

7. Какая порода дерева самая распространённая в Росси?

8. Почему растительность степей образует сплошной покров, а растительность полупустынь- разряженный?

9. Какие приспособления имеют растения пустынь?

10. Как приспособились животные к холодным снежным зимам?

11. Какой закономерности подчиняется размещение растительного и животного мира?

12. Как человек влияет на животный и растительный мир?

II   Географический диктант - Дополните предложение…

1. По видовому составу богаче -…,

2. Главное в живой природе -…,

3. Среди растений богаче видовой состав -…,

4. Среди животного мира преобладают -…,

5. Искусственно привнесены в нашу флору и фауну -…,

6. На разнообразие флоры и фауны влияют -…,

III   Понятийный диктант – Что означают эти понятия?

1. Растительное сообщество с преобладанием хвойных деревьев,

2. Растительное сообщество, состоящее из разнотравья, формируется на чернозёмах при недостаточном увлажнении,

3. Эти ресурсы делятся на ресурсы растительного и животного мира,

4. Природные богатства, которые использует человек в хозяйственной деятельности,

5. Ресурсы, способствующие восстановлению здоровья человека,

6. Охраняемая территория, где в естественном состоянии сохраняется весь природный комплекс,

7. Охраняемая территория, куда допускается посещение туристов по специальным маршрутам,

8. Природные ресурсы, запасы которых бесконечны.

Карточка  «Природные комплексы  России»

1. Что такое ПК,  и из каких компонентов он состоит?

2. Почему ПК разнообразны?

3. Назовите компоненты любого ПТК?

4. Какие компоненты являются ведущими?

5. Как взаимосвязаны компоненты в ПТК?

6. Кто основал науку, изучающую ПТК?

7. Приведите примеры региональных ПТК?

8. Приведите пример глобального ПТК?

9. Что такое антропогенные ПТК?

10. Приведите примеры антропогенных комплексов.

Контроль знаний «Природное районирование»

1 вариат – нечетные номера заданий

2 вариант – четные номера заданий

I. Диктант на знание характерных признаков природных зон: Выберите  верные признаки.
1.
Арктические пустыни.
а)
зона расположена на островах Северного Ледовитого океана;
б)
несколько месяцев длится полярная ночь;
в)
избыточное увлажнение, много озер и болот;
г)
значительные площади заняты ледником;
д)
лето короткое и холодное;
е)
зона протянулась вдоль побережья Северного Ледовитого океана.
2.
Зона тундры.
а)
средняя температура июля +5-10°С;
б)
выпадает много осадков;
в)
увлажнение избыточное;
г)
почвы подзолистые;
д)
сильные ветры;
е)
территория зоны - огромные пастбища домашних оленей.
3.
Зона тайги.
а)
увлажнение избыточное, много болот, озер, рек;
б)
главная ценность плодородные почвы;
в)
преобладают хвойные деревья: ель пихта, сосна;
г)
зима холодная, лето теплое;
д)
преобладают подзолистые почвы;
В) самая большая по площади природная зона России. 
4. Зона смешанных и широколиственных лесов.   

    а)суровая зима;
б) почвы дерново-подзолистые, серые лесные, бурые лесные; 

в) леса сильно пострадали из-за хозяйственной деятельности людей; 

г) растут дуб, клен, ясень, липа; 

д) увлажнение не достаточное;
е) растения - амурский бархат, женьшень, маньчжурский орех. 

5. Зона степей.
а)
зона расположена на юге Русской равнины и Западной Сибири;
б) увлажнение недостаточное;
в) значительная часть зоны распахана;
г)
почвы черноземы;
д)
растительность - травы: ковыль, типчак;
е)
почвы не плодородны.
6. Полупустыни и пустыни.
а)
растения: бук, граб, каштан, бамбук;
б)
встречаются опасные насекомые: скорпионы, каракурты;
в)
почвы представлены солончаками;
г)
реки полноводные, много озер;
д)
растения имеют длинные корни, листья превратились в колючки;
        е)  встречаются глинистые участки-такыры.
П. Географический диктант на проверку понятий, терминов:
1. Закономерная смена природных зон и природных условий в горах.
2. Безлесная природная зона с растительностью из мхов, лишайников и стелющихся кустарников,
3. Лесная зона умеренного пояса с преобладанием хвойных деревьев,
4. Природные богатства, которые можно использовать для развития хозяйства,
5. Территория, на которой охраняется в естественном состоянии растительный и животный мир,
6.   Органическое вещество, входящее в состав почвы, являющееся продуктом распада остатков растений и животных,
7. Безлесная зона умеренного пояса с преобладанием трав,
8. Территория со схожими почвами, растениями, животными, климатом,
9. Закономерная смена природных зон на равнинах.
10. Пояс в горах, расположенный ниже снеговой линии и выше пояса тайги.
11. Найди лишнее. Тайга: лиственница, дуб, сосна, пихта, ель.
12. Найди лишнее. Степь: черника, ковыль, типчак, кострец.
13. Найди лишнее. Пустыня: полынь, саксаул, джузгун, морошка.

14. Участок земной поверхности, который отличается особенностями природных компонентов, находящихся в сложном взаимодействии.
Географический диктант «Северный Кавказ»

Дополните предложение

1. От Русской равнины Кавказ отделён…

2. В состав Кавказа входят…

3. Самая высокая гора Кавказа…

4. Это старые или молодые горы?

5. Из полезных ископаемых главными являются…

6. Восточный Кавказ представлен многочисленными хребтами горного…

7. Расположен на границе …..и…..климатических поясов,

8. Самая тёплая в России зима в городе…

9. Основным источником влаги является…

10. ….-это тёплый, а иногда горячий ветер,

11. Наиболее крупные реки Северного Кавказа – это…

12. ….-это холодный ураганный ветер

Западно-Сибирская низменность: особенности природы
1. Географическое положение:

А) определите площадь равнины, протяжённость с севера на юг и с запада на восток.

Б) Границы равнины – на севере, юге, западе, востоке.

2. Тектоника и рельеф:

А) Что лежит в основании?

Б) Определите абсолютные высоты равнины. В каком направлении общий уклон равнины?

В) Почему рельеф плоский?

Г) Какое влияние на рельеф оказал ледник?

3. Климат:

А) Определите тип климата и факторы, сформировавшие его.

4. Поверхностные воды:

А) Определите крупные реки равнины.

Б) Какое происхождение имеют многочисленные озёра?

В) Объясните причины заболоченности равнины.

5. Природные зоны:

А) Укажите характерные природные зоны; какая из них самая большая по площади.

Б) Что такое урманы, гривы и колки?

6. Природные ресурсы:

А) Докажите разнообразие природно-ресурсного потенциала.

Б) С какими трудностями встречается человек при освоении природных богатств равнины?

Опорный конспект «Восточная Сибирь: величие и суровость природы»

S=7млн.км.кв.

ОСОБЕННОСТИ  ГП:

1. Протяжённость с З – В от Енисея до Тихоокеанского водораздела примерно на 1800 км; с С – Ю =3000км.

2. Далеко выдвинута за полярный круг (м.Челюскин – самая северная точка Азии).

3. Границы: р.Енисей, побережье СЛО, Тихоокеанский водораздел, Монголия, Китай.

РЕЛЬЕФ:


                   Средняя Сибирь
Восточная Сибирь
С – В Сибирь




                         Сибирская платформа
Мезозойская складчатость


        
Горы Южной Сибири

                         Среднесибирское пл-е

                                                    Горные хребты

                             Н=500 – 700 м
          Нср=1500 м


                       Кайнозойская                            Н максимальная = 3147 м (г. Победы)


                        складчатость

складчато-глыбовые горы


(Н максимальная = 4506 м (г.Белуха))


Состав: 

Алтай, Салаирский кряж, Кузнецкий Алатау, Саяны, хр.Прибайкалья и Забайкалья,

 Витимское пл-е, Становой хр, Северо-Байкальское, Становое, Патомское и Алданское наг-я

ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ:

1. Уголь (70% запасов РФ) – Тунгусский бассейн (самые крупные запасы, но из-за суровых условий добыча не ведётся), Ленский , Иркутский, Канско - Ачинский, Черемховский б-ны.

2. Золото – Забайкалье (Бодайбо).

3. Медно-никелевые руды – Заполярье (г.Норильск).

4. Алмазы – Якутия (г.Мирный).

5. Железные руды, графит, слюда, стройматериалы, химическое сырьё.

КЛИМАТ:


Климатические пояса: АКП, САКП, УКП

Тип климата: резко континентальный

1. холодная суровая зима

2. мало осадков

3. большие амплитуды температур

Климатообразующие факторы:

1. Удалённость от Атлантического океана, закрытость хребтами от Тихого океана.

2. Огромная протяжённость с С – Ю:

А) Крайние северные районы находятся за полярным кругом (1/4 территории),

Б) Южные районы получают большое количество тепла (+16С…+30С).

3. Зима самая холодная в России и в северном полушарии (  зимой суша быстро охлаждается, а т.к. расположена она в центре материка, то океаны не оказывают согревающего воздействия). г. Оймякон = -71С;                                                             Средняя температура января = -24С (Ю-З)…-48С (С-В).

4. Особая циркуляция ВМ

	Зима
	Лето

	Суша быстро охлаждается             ВАД          Азиатский антициклон          ясно, малооблачно, сухо, очень холодно
	Суша быстро прогреаается             НАД          АВМ и ВМ с  Атлантики          тепло, на юге жарко


МНОГОЛЕТНЯЯ МЕРЗЛОТА:

1. низкие температуры зимой                                 ОБШИРНОЕ

2. короткое лето                                                        РАСПРОСТРАНЕНИЕ

3. среднегодовая температура ниже 0С                 МНОГОЛЕТНЕЙ

4. тонкий снежный покров                                       МЕРЗЛОТЫ

Влияние многолетней мерзлоты:

1. Мерзлота замедляет почвообразование,

2. Летом при таянии мерзлоты грунт проседает. Образуются гидролакколиты – куполовидные холмы с ледяным ядром (в Якутии их называют булгуняхи); их высота 30-40м.

3. Наледи,

4. На вечной мерзлоте не растут многие хвойные деревья,

5. Не даёт образовываться грунтовым водам, способствует образованию болот, озёр и многоводию рек.

  «Восточная Сибирь»

Назовите:

1. Вулканические породы, распространённые на Среднесибирском плоскогорье,

2. Северо-восточный ветер на Байкале,

3. «Полюс холода» России,

4. Самые высокие горы Сибири,

5. Живородящая рыбка, не имеющая чешуи,

6. Исследователь Северо-Восточной Сибири,

7. Куполовидный холм с ледяным ядром,

8. Крупное озеро на Алтае, «младший брат» Байкала,

9. Месторождение медно-никелевых руд в Заполярье,

10. Река, берущая начало на Алтае,

11. Река, вытекающая из озера Байкал,

12. Высшая вершина Сибири,

13. Водная жемчужина России,

14. Ураганный ветер на Байкале,

15. Автор книги «Земля Санникова», исследователь Сибири, академик,

16. Наледь на реке по-якутски,

17. Самое распространённое дерево России,

18. Самый крупный остров на Байкале.

Тест «Растительный и животный мир  Амурской области». 
1 вариант

1. Леса области занимают : а) 8 %, б) 24 %, в) 63 %, г) 89 %.

2. Какая из природных зон занимает наибольшую территорию области:                                                                                                  а) тайга, б) лесостепь, в) тундра, г) хвойно-широколиственный лес.

3. В тайге области преобладает: а) берёза, б) лиственница, в) сосна, г) ель.

4. Менее разнообразна флора: а) манчжурская, б) восточно-сибирская, в) тихоокеанская, г) охотско-камчатская.

5. Из предложенного списка выберите редкие и исчезающие растения, занесённые в Красную книгу:                                              лимонник китайский, актинидия, адлумия азиатская, пион молочноцветковый, орех манчжурский, венерин башмачок настоящий, элеутерококк колючий, водяной орех(чилим), бразения Шребера.

6. Промысловое животное, акклиматизированное в области с 1939 г: а) колонок, б) ондатра, в) бобр, г) енот.

7. Какое из названных животных можно встретить в области:                                                                                                                      а) сайгак, б) выхухоль, в) норка американская, г) медведь гризли.

8. Какое из названных животных не включено в Красную книгу:                                                                                                                     а) лось, б) изюбр, в) утка-мандаринка, г) японский журавль.

9. Исключите лишнее. Наиболее типичные лесные животные области – это:                                                                                                         а) бурундук, б) лось, в) тетерев, г) белка, д) дрофа, е) кабан.

10. На территории области обитает….вида млекопитающих: а) 64, б) 320, в) 9, г) 70.

11. Исключите лишнее. Промысловыми видами зверей в области являются:                                                                                                а) волк, б) лисица,в) соболь, г) заяц-русак, д) косуля,е) кабан.

Тест «Растительный и животный мир  Амурской области». 
2 вариант

1. Главный древесный вид области, на который приходится 73 % всех запасов древесины:                                                                    а) ель, б) сосна, в) береза, г) лиственница.

2. Большую часть области занимает природная зона: а) тундра, б) лес, в) степь, г) лесостепь.

3. Наиболее богата и разнообразна флора:                                                                                                                                                   а) манчжурская, б) восточно-сибирская, в) тихоокеанская, г) охотско-камчатская.

4. Самую южную часть области занимает природная зона:                                                                                                                             а) тундра, б) тайга, в) хвойно-широколиственные леса, г) лесостепь.

5. Из предложенного списка выберите редкие и исчезающие растения, занесённые в Красную книгу: бархат амурский, лотос орехоносный, корейская сосна, касатик мечевидный, виноград амурский, пион обратнояйцевидный, рододендро Редовского, пижма сибирская, камнеломка Коржинского.

6. Какое животное не встречается на территории области: а) кабарга, б) бизон, в) снежный баран, г) северный олень.

7. Какое из названных животных не включено в Красную книгу: а) гималайский медведь, б) беркут, в) дикуша, г) рысь.

8. Какое из названных животных включено в Красную книгу: а) окунь-ауха, б) изюбр, в) соболь, г) ондатра.

9. Исключите лишнее. Наиболее типичные обитатели лесостепной зоны – это:                                                                                         а) суслик, б) барсук, в) бурундук, г) журавль, д) лисица, е) енот.

10. На территории области обитает….вида пресмыкающихся: а) 6, б) 9, в) 64, г) 320.

11. Исключите лишнее. Промысловыми видами зверей в области являются:                                                                                                   а) барсук,б) белка, в) кабарга, г) колонок, д) лось, е) изюбр.                                                                                         

Дальний Восток
Дополните предложения

1вариант

1. ДВ омывают моря Тихого океана - …, …, ….

2. В составе ДВ выделяют 3 части – это...

3. Хребты Д.В. вытянуты в направлении…

4. Климат ДВ преимущественно…

5. Самая крупная река ДВ - …Она имеет крупные притоки…

6. В Приморье особый лес, его называют «Уссурийская тайга» - на самом деле – это…

7. На Сахалине добывают…

8. Ключевская Сопка – это…

9. Летом ВМ дуют с…на…

10. Болота распространены…

Дальний Восток

Дополните предложения

 2 вариант

1. Рельеф ДВ - …, т.к. – это область….складчатости.

2. ДВ на востоке граничит с…

3. Горообразование на ДВ не завершилось, об этом свидетельствуют….

4. Осадки здесь выпадают чаще в виде…

5. Реки разливаются…

6. Самое крупное озеро ДВ - …

7. Город Владивосток находится на одной широте с Сочи, но лето во Владивостоке холодней, потому что…

8. Зимой ВМ дуют с…на…

9. Густота речной сети значительна особенно в ….поясе

10. Самая высокая вершина ДВ называется…

Тест «ГП  России»

1. Площадь России равна:                                                                                                                                    а) 17,1млн.км. кв.; б) 17,8млн.км. кв.; в) 22,4 млн.км. кв.; г) 16,1  млн.км. кв.

2. Крайняя северная материковая точка:                                                                                                                             а) мыс Дежнева, б) мыс Флигели, в) мыс Челюскин, г) о.Ратманова.

3. Россия пересекается:                                                                                                                                                     а) экватором, б) северным тропиком, в) северным полярным кругом, г) нулевым меридианом.

4. Самая длинная граница России с государством:                                                                                          а) Монголия, б) Китай, в) Украина, г) Казахстан.

5. По какой реке проходит граница России: а) Амур, б) Уссури, в) Терек, г) Волга.

6. С какой страной у России граница начинается с берега Баренцева моря:                                                                                       а) с Финляндией, б) с Норвегией, в) с Эстонией, г) с США.

7. Какая часть территории России находится за северным полярным кругом:                                                                 а) 20%, б) 25%, в) 50%, г) 5%.

8. С какими странами у России только морская граница:                                                                               а) США, б) Китай, в) Япония, г) Норвегия.

9. Дополните предложение: Россия находится в пределах … климатических поясов – это…

10. Территория России протянулась с запада на восток:                                                                                         а) 2 тыс.км., б) 4 тыс км., в) 10 тыс. км., г) 20 тыс. км.

Тест  «Климатообразующие факторы»

1. Общее количество радиации, достигающей поверхности Земли, называется:                                                                                                     а) солнечная радиация, б) радиационный баланс, в) суммарная радиация, г) рассеянная радиация.

2. Самый большой показатель отраженной радиации имеет: а) песок, б) лес, в) чернозем, г) снег.

3. Над Россией зимой перемещаются: а) арктические ВМ, б) умеренные ВМ, в) тропические ВМ, г) экваториальные ВМ.

4. Самый большой показатель суммарной радиации в России имеет:                                                                                                                       а) юг Сибири, б) Северный Кавказ, в) юг Дальнего Востока, г) Камчатка.

5. При движении к экватору величина суммарной радиации: а) уменьшается, б) увеличивается, в) не изменяется.

6. В каком климатическом поясе расположена большая часть территории России:                                                                                                а) арктическом, б) субарктическом, в) умеренном, г) субтропическом.

7. Радиация, которая была поглощена воздухом, отражена облаками и попала на поверхность Земли в виде тепловых лучей, называется: а) прямая радиация, б) рассеянная радиация, в) суммарная радиация, г) солнечная радиация.

8. Какой океан оказывает значительно большее влияние на климат России:                                                                                                             а) Атлантический, б) Тихий, в) Северный Ледовитый, г) Индийский.

9. Какой процент суммарной солнечной радиации отражает чернозем: а) 70-80%, б) 35-40%, в) 14-16%, г) 50%.

10. Почему в городе и на дорогах снега весной уже нет, а в лесу, в поле, в деревне еще лежит снег толстым слоем?

Контрольная (срезовая) работа за 1 полугодие

1
вариант
1. Крайней северной материковой точкой России является мыс:
а) Флигели, б) Челюскин, в) Дежнёва, г) Нордкин.
2. Сколько времени в Москве (2 часовой пояс), когда в Находке (9 часовой пояс) 23 часа:
а) 6 ч, б) 8 ч, в) 11 ч, г) 16 ч.
3. В какой части(-ях) России преимущественно расположены горные районы:
а) европейской, б) северной и центральной, в) на юге Сибири и востоке страны, г) на севере Сибири и юге европейской.
4.
Выход на поверхность фундамента платформы называют:
а) плоскогорьями, б) щитами, в) платформами, г) складчатыми поясами.
5. В каком климатическом поясе расположена большая часть территории России:
а) умеренном, б) арктическом, в) субарктическом, г) субтропическом.
6. Атмосферный вихрь с высоким давлением в центре это:
а) циклон, б) атмосферный фронт, в) антициклон, г) воздушная масса.
7.
Превышение истока реки над устьем в метрах называют:
а) падением реки, б) полноводностью, в) уклоном реки, г) длиной реки.
8.
Укажите ошибку. Причиной образования болот является:
а) избыточное увлажнение, б) плоский рельеф, в) вечная мерзлота, г) расчленённый рельеф.
9.
Плодородие почвы обеспечивается прежде всего наличием в ней:
а) минеральных веществ, б) перегноя (гумуса), в) живых организмов, г) почвенных вод.
10.
Материнская порода на почвенном профиле - это горизонт: а) А1, б) В, в) С, г) А2.
Контрольная (срезовая) работа за 1 полугодие

2
вариант
1.
Крайней южной точкой России является:
а) мыс Флигели, б) мыс Дежнева, в) гора Базардюзю, г) мыс Челюскин.
2. Сколько времени в Москве (2 часовой пояс), когда в Калининграде (1 часовой пояс) 15 часов:
а) 17 ч, б) Зч, в) 15 ч, г) 16 ч.
3. Какие горы России самые высокие: а) Кавказские, б) Уральские, в) Алтай, г) Сихотэ-Алинь.
4. Сравнительно устойчивые в тектоническом отношении участки литосферных плит называют:
а) плоскогорьями, б) платформами, в) складчатыми поясами, г) щитами.
5. На территории России наибольшая величина суммарной солнечной радиации наблюдается на:
а) Кольском полуострове, б) Северном Кавказе, в) Камчатке, г) Алтае.
6. При прохождении тёплого фронта происходит смена:
а) тёплого воздуха холодным, б) холодного воздуха ещё более холодным, в) воздушных масс с одинаковыми свойствами, г) холодного воздуха тёплым.
7.
отношение падения реки (в см.) к её длине (в км.) называют:
а) падением реки, б) полноводностью, в) длиной реки, г) уклоном реки.
8.
Главной причиной образования многолетней мерзлоты является:
а) избыточное увлажнение, б) плоский рельеф, в) суровый климат, г) расчленённый рельеф.
9.
Наибольшим плодородием обладают почвы:
а) подзолистые, б) серые лесные, в) чернозёмы, г) серо-бурые.
10.
Гумус на почвенном профиле - это горизонт: а) А1, б) В, в) С, г) А2.
